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Μάχη στο ασφαλιστικό – προς συμφωνία στο φορολογικό
Συνεχίζεται η δύσκολη διαπραγμάτευση 

με τους θεσμούς, όπου μέχρι στιγμής 

υπάρχει σημαντική απόσταση που πρέπει 

να καλυφθεί στο ασφαλιστικό, ενώ στο 

φορολογικό καταγράφεται σύγκλιση σε 

βασικά σημεία. 

Ειδικότερα, τις τελευταίες ώρες εκτυλίσ-

σεται μεταξύ υπουργείου Εργασίας και 

δανειστών η πλέον κρίσιμη μάχη, αυτή των 

ποσοστών αναπλήρωσης που θα κρίνουν 

και το ύψος των περικοπών στις μελλοντι-

κές συντάξεις. Τα οριστικά ποσοστά θα 

κρίνουν και το τελικό ύψος της Εθνικής Σύ-

νταξης, καθώς σύμφωνα με κυβερνητικά 

στελέχη έχει υπάρξει συμφωνία ώστε για 

20 έτη ασφάλισης, η Εθνική Σύνταξη να α-

νέρχεται σε 384 ευρώ, χωρίς εισοδηματικά 

κριτήρια. Το παζάρι αφορά τα έτη ασφά-

λισης μεταξύ 15 και 20, καθώς η ελληνική 

πλευρά επιδιώκει Εθνική Σύνταξη πέριξ 

των 340 ευρώ, με τους δανειστές να ζη-

τούν να πέσει στα 320 ευρώ. Μεγάλη είναι 

μάλιστα η απόσταση που χωρίζει υπουρ-

γείο Εργασίας και δανειστές αναφορικά 

με τα συνολικά ποσοστά αναπλήρωσης, 

καθώς με βάση την ελληνική πρόταση, αυ-

τά κινούνται πέριξ του 65%, ενώ οι θεσμοί 

-κυρίως το ΔΝΤ- ζητούν ποσοστά κάτω και 

από το 50%.

Η ελληνική κυβέρνηση φαίνεται πως δέ-

χθηκε μείωση των ήδη καταβαλλόμενων 

επικουρικών συντάξεων, με ανώτατο ποσο-

στό περικοπών το 40%, αλλά και «δίχτυ α-

σφαλείας» ώστε το συνολικό εισόδημα των 

συνταξιούχων από κύριες και επικουρικές 

συντάξεις (μετά τις μειώσεις) να μην πέ-

φτει κάτω από τα 1.400 ευρώ. Στο πλαίσιο 

των αμοιβαίων υποχωρήσεων, για πρώτη 

φορά, οι εκπρόσωποι των δανειστών εμ-

φανίζονται διατεθειμένοι να συζητήσουν 

τη μερική αύξηση των εισφορών, η οποία 

όμως θα κινείται κάτω της μίας μονάδας.

Αναλυτικά, οι υποχωρήσεις από την ελ-

ληνική πλευρά αφορούν κατά κύριο λόγο 

τις μειώσεις στις επικουρικές συντάξεις, 

εφόσον και οι δανειστές αποδεχτούν την 

αύξηση των εισφορών, έστω κι αν πρόκει-

ται για μία μονάδα ή και λιγότερο. Ο ίδιος ο 

κ. Κατρούγκαλος παραδέχθηκε ότι, παρά 

την κάθετη άρνηση των προηγούμενων 

ημερών, στις 17/3 για πρώτη φορά οι εκ-

πρόσωποι των δανειστών δεν απέκλεισαν 

το ενδεχόμενο μερικής αύξησης των 

εισφορών. Έθεσαν ως προϋπόθεση, όμως, 

ότι θα υπάρξουν σημαντικές μειώσεις στις 

επικουρικές συντάξεις.

Οι περικοπές θα γίνουν με βάση τα ισχύ-

οντα ποσοστά αναπλήρωσης, καθώς έχει 

διαπιστωθεί πως υπάρχουν επικουρικές 

που είναι σημαντικά υψηλότερες από τις 

εισφορές που έχουν καταβληθεί. Στις 

ακραίες περιπτώσεις, το ανώτατο ποσοστό 

μείωσης μπορεί να φθάνει έως και το 40%, 

υπό την προϋπόθεση ότι το συνολικό εισό-

δημα του συνταξιούχου μετά τις περικοπές 

δεν θα είναι κάτω των 1.400 ευρώ. Στόχος 

της ελληνικής πλευράς είναι η εξοικονόμη-

ση 200 εκατ. ευρώ.

Αντίθετα, μεγάλη απόσταση χωρίζει τις 

δύο πλευρές στο θέμα των ποσοστών α-

ναπλήρωσης. Μέχρι τώρα, η ηγεσία του υ-

πουργείου Εργασίας εμφανίζεται σταθερή 

στο θέμα της Εθνικής Σύνταξης, στα 384 

ευρώ, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια. Θα 

δίνεται βέβαια με τη συμπλήρωση 20 ετών 

ασφάλισης και όχι 15, όπως προέβλεπε η 

αρχική κυβερνητική πρόταση. Μεταξύ 15 

και 20 ετών, το τελικό ποσό της Εθνικής 

Σύνταξης θα εξαρτηθεί και από το τελικό 

ποσοστό αναπλήρωσης που θα συμφωνη-

θεί σε τεχνικό επίπεδο, τις επόμενες ώρες. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι δανειστές 

και κυρίως το ΔΝΤ, που στο πρόσφατο πα-

ρελθόν ζήτησαν ακόμη και Εθνική Σύντα-

ξη 320 ευρώ για 20 έτη ασφάλισης, πλέον 

ζητούν 320 ή 340 ευρώ για τα 15 έτη. Όσο 

χαμηλότερο είναι το ποσό της Εθνικής, 

τόσο καλύτερο θα είναι το ποσοστό ανα-

πλήρωσης της ανταποδοτικής σύνταξης. 

Σε καμία περίπτωση πάντως, δεν συζητούν 

ποσοστό αναπλήρωσης για την 15ετία στο 

0,8% (αρχική πρόταση Κατρούγκαλου).

Στο φορολογικό, οι δύο πλευρές έχουν 

έρθει πολύ κοντά σε συμφωνία για τη νέα 

κλίμακα φορολογίας εισοδήματος και 

έκτακτης εισφοράς. Ο εφιάλτης των μέ-

τρων, όμως, δεν έχει τελειώσει ακόμα κα-

θώς η κυβέρνηση καλείται να συμφωνήσει 

νέα μέτρα ύψους 1% του ΑΕΠ, τα οποία 

θα οδηγούν σε πρωτογενές πλεόνασμα 

3,5% του ΑΕΠ το 2018, αφού προστεθούν 

σε αυτό εξοικονομήσεις 1% του ΑΕΠ από 

το ασφαλιστικό και 1% από τη φορολογία 

εισοδήματος.

Την Πέμπτη 17/3, η κυβέρνηση παρουσί-

ασε την τρίτη κατά σειρά πρότασή της για 

αλλαγές στη φορολογία εισοδήματος, η 

οποία φαίνεται να ήταν και τυχερή, όσον 

αφορά στη συμφωνία. Δεν είναι καθόλου 

τυχερή για τους φορολογούμενους, οι 

οποίοι θα κληθούν να πληρώσουν πρό-

σθετους φόρους εισοδήματος περίπου 1 

δισ. ευρώ. Πληροφορίες αναφέρουν ότι 

διασώθηκε το αφορολόγητο σε επίπεδα 

πάνω από τις 9.000 ευρώ, με μια νέα κλί-

μακα η οποία έχει περισσότερα κλιμάκια 

σε σχέση με την ισχύουσα και ανώτατο 

συντελεστή 50%.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι μεταξύ των 

μέτρων που θα πέσουν στο τραπέζι πε-

ριλαμβάνονται μέτρα που υπάρχουν στο 

Μνημόνιο, αλλά δεν έχουν εφαρμοστεί, ό-

πως η περικοπή αμυντικών δαπανών κατά 

400 εκατ. ευρώ ή τα έσοδα από τα VLTs. 

Από δηλώσεις του υπουργού Οικονομι-

κών επίσης προκύπτει ότι το πιο μεγάλο 

αγκάθι σε αυτή τη φάση είναι τα κόκκινα 

δάνεια. «Υπάρχει πολύ μεγάλη πρόοδος 

στο φορολογικό, μεγάλη πρόοδος στο 

ασφαλιστικό, αλλά υπάρχει μια απόσταση 

πιο μεγάλη στα κόκκινα δάνεια», δήλωσε 

χαρακτηριστικά.

Πάντως, κόντρα στην κυβερνητική αισι-

οδοξία για άμεση ολοκλήρωση της συμ-

φωνίας, τουλάχιστον στα καυτά μέτωπα, 

διότι η αξιολόγηση είναι απόλυτα σαφές 

ότι δεν κλείνει τώρα, πηγές των δανειστών 

άφηναν να εννοηθεί ότι η συμφωνία είναι 

ακόμα μακριά, βάζοντας ως νέο ορόσημο 

το Eurogroup του Απριλίου.

Στην παρούσα φάση, αυτό που διαφαίνεται 

να επιδιώκεται είναι να κλείσουν κάποια 

βασικά κεφάλαια της διαπραγμάτευσης, 

όπως το φορολογικό και το ασφαλιστικό, 

αλλά και τα κόκκινα δάνεια, και στη συνέ-

χεια η διαπραγμάτευση θα μεταφερθεί 

σε άλλο επίπεδο, κυρίως ανάμεσα στους 

δανειστές, ώστε να συμφωνήσουν στη δο-

σολογία μεταρρυθμίσεων-χρέους.

Στην τελευταία συνεδρίαση της εβδο-

μάδας το Χρηματιστήριο της Αθήνας 

πήρε ρυθμό από το triple witching (λή-

ξη της τριπλής σειράς Παραγώγων) και 

κυρίως από το rebalancing του Χ.Α. Η 

συνεδρίαση ξεκίνησε έντονα ανοδικά 

με τους παίκτες να λαμβάνουν αγορα-

στικές θέσεις από τις πρώτες κιόλας 

εντολές. Κι αυτό γιατί, λόγω της αναδι-

άρθρωσης των δεικτών FTSE και τη με-

τάταξη της ελληνικής αγοράς, αλλάζει 

η στάθμιση αρκετών μετοχών στον σχε-

τικό δείκτη, με κάποιους εξ αυτών να 

αναμένουν εισροές από ξένα θεσμικά 

κεφάλαια που κινούνται με βάση τους 

δείκτες. Φυσικά, σε δεύτερο επίπεδο το 

Χ.Α. αποτίμησε την ευρωπαϊκή σύνοδο 

κορυφής για το μεταναστευτικό, αλλά 

και την εξέλιξη της διαπραγμάτευσης 

με τους θεσμούς. Σε κάθε περίπτωση 

η συνεδρίαση της Παρασκευής 18/3 

θεωρείται αφετηρία για τον σχηματισμό 

τάσης στην αγορά, η οποία θα καταγρα-

φεί τις πρώτες ημέρες της επόμενης 

εβδομάδας.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 548,58 -3,29%

FTSE 150,55 -3,22%

FTSEM 601,59 -1,99%

Δείκτης Τραπεζών 40,28 -3,27%

Μετοχές με άνοδο 31

Μετοχές με πτώση 64

Μετοχές αμετάβλητες 22

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

304.881.081

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

391.347.110


